

доктрина с полным основанием относит не только перечисляемые в ст. 38 Статуса Международного Суда ООН, но также резолюции международных организаций, национальное законодательство и решения национальных судебных инстанций;

— оставлена без внимания проявившаяся в международном праве тенденция придания международным организациям многоцелевой направленности и негосударственных функций, как это имеет место на примере Европейского Союза и отчасти СНГ;

— в главе “Международное экономическое право” желательно было бы прочесть о правовых проблемах, встающих перед Россией в связи с возможностью вступления ее во Всемирную торговую организацию.

Несмотря на эти пробелы, думается, что юридическая общественность нашей страны с большим удовлетворением воспримет и высоко оценит очередной солидный вклад Московской юридической академии в науку международного права.

**А.А. Ковалев,**  
доктор юридических наук,  
профессор Дипломатической академии МИД РФ  
(подробнее об авторе см. № 4 нашего журнала за 1994 г.)

*Рецензия поступила в редакцию в октябре 1998 года.*

## **УНИКАЛЬНЫЙ СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ**

**Международное частное право.** Сборник документов. — М., 1997. — 973 с.

Международное частное право как комплексная отрасль права включает в себя большое число международно-правовых актов. Долгое время они были мало известны широкому кругу общественности. И лишь в последние годы появилось несколько сборников документов по международному частному праву. Безусловно, пальму первенства следует отдать рецензируемому сборнику. По широте охвата институтов международного частного права, наличию сведений справочного характера, качеству исполнения данный сборник не имеет аналогов.

Составили сборник доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой международного права Московской государственной юридической академии, заслуженный юрист Российской Федерации, член Постоянной палаты Третейского суда ООН, арбитр Международного арбитража ООН по морскому праву К.А. Бекашев и директор Правового департамента МИД России А.Г. Ходаков.

Авторы сборника документов написали к нему вступительную статью, в которой затронули ряд дискуссионных вопросов относительно правовой природы, предмета, названия и сущности международного частного права. На этом следует остановиться более подробно.

Во-первых, авторы полагают, что международное частное право является прежде всего международным. Предметом его регулирования являются общественные отношения, которые выходят за пределы одного государства. Поэтому международное частное право наиболее тесно взаимодействует с международным публичным правом. Почти все нормы международного частного права создаются государствами или межгосударственными организациями и закрепляются в договорах или унифицированных кодексах, правилах, руководствах, наставлениях и т.п. Как правило, эти нормы имплементируются путем применения основных положений таких отраслей внутригосударственного права, как гражданское, семейное, трудовое, предпринимательское, процессуальное и др.

Мнения российских и зарубежных авторов относительно отождествления международного частного права с гражданским или коллизионным правом К.А. Бекяшев и А.Г. Ходаков не разделяют, так как это лишает международное частное право качества международного права. Нельзя сводить международное частное право к конгломерату учебной дисциплины "Гражданское и торговое право зарубежных стран".

На взгляд авторов рецензируемого сборника, правовая природа международного частного права четко определена в п. 1 ст. 7 Венской конвенции о договорах международной купли-продажи товаров 1980 года. Там говорится, что при толковании Конвенции надлежит учитывать ее международный характер и необходимость содействовать достижению единообразия в ее применении и соблюдению добросовестности в международной торговле. И только при невозможности решить вопрос на основе содержащихся в самой Конвенции предписаний и принципов следует руководствоваться правом, применимым в силу норм международного частного права. Под такими же нормами, как полагают специалисты, понимаются соответствующие коллизионные нормы, отсылающие к применимому материальному праву. Во-вторых, составители сборника полагают, что недостаточно включать в международное частное право только нормы, регламентирующие гражданские, трудовые, предпринимательские, семейные, транспортные и иные отношения с иностранным элементом. Они считают, что предметом правового регулирования международного частного права являются также отношения в валютной, финансовой, налоговой и таможенной сферах.

Следует обратить внимание на определение, которое дают К.А. Бекяшев и А.Г. Ходаков международному частному праву. Это

совокупность принципов и норм, регулирующих отношения частного-правового характера между физическими и юридическими лицами и/или государствами, в которых присутствует международный или иностранный элемент.

По-новому звучит мысль составителей сборника о едином для всех стран (по аналогии с международным публичным правом) международном частном праве. Сторонники концепции коллизионного характера международного частного права отождествляют его с внутригосударственным международным частным правом, наличие которого признается во многих странах, в том числе в России.

Документы международного частного права, представленные в сборнике, разбиты на девять глав. Первая глава посвящена понятию, принципам и источникам международного частного права. Здесь собраны такие уникальные международные договоры, как Устав Га-агской конференции по международному частному праву 1955 года, Кодекс Бустаманте 1928 года, Европейские конвенции об иммунитете государств 1972 года и об устройстве и предпринимательстве 1995 года. Представлены учредительные акты Международного морского комитета 1897 года, Международного института унификации частного права 1940 года, Международного банка реконструкции и развития, Международной финансовой корпорации, Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Комиссии ООН по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ). В этой главе помещены также пять договоров и соглашений стран — членов СНГ и два законодательных акта Российской Федерации.

Во второй главе — “Международное торговое право” — читатель найдет девять источников. Среди них: Конвенция об исковой давности в международной купле-продаже товаров 1974 года, Конвенция о праве, применимом к международной купле-продаже товаров, 1955 года, Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 года, Принципы международных коммерческих договоров (принципы ЮНИДРУА) 1994 года, Типовой закон ЮНСИТРАЛ о закупках товаров (работ) и услуг 1994 г., три соглашения, заключенные в рамках СНГ, Федеральный закон Российской Федерации “О государственном регулировании внешнеторговой деятельности” 1995 года.

Третья глава посвящена международному транспортному праву, кстати впервые представленному в международном частном праве. Здесь помещены 13 источников, в том числе девять универсальных договоров, один региональный договор — Европейское соглашение, касающееся работы экипажей транспортных средств, производящих международные автомобильные перевозки (ЕСТР), 1970 года с двумя поправками к нему, один договор, заключенный в рамках СНГ, два нормативных правовых акта Российской Федерации.

В четвертую главу — “Международное интеллектуальное право” — составители включили: Мадридское соглашение о международной регистрации знаков 1891 года, Конвенцию, учреждающую Всемирную организацию интеллектуальной собственности 1967 года, Конвенцию ЮНИДРУА по похищенным или незаконно вывезенным культурным ценностям 1995 года, Евразийскую патентную конвенцию 1994 года, Закон Российской Федерации “О вывозе и ввозе культурных ценностей” 1993 года.

В пятой главе речь идет о международном авторском праве. Здесь мы найдем Всемирную конвенцию об авторском праве 1952 года, Конвенцию о международном праве опровержения 1953 года, Венскую конвенцию об охране литературных и художественных произведений 1971 года, Соглашение о сотрудничестве государств — членов СНГ в области охраны авторского права и смежных прав 1993 года, Закон Российской Федерации “Об авторском праве и смежных правах” 1993 года.

В шестую главу — “Международное инвестиционное право” — включены: Конвенция об урегулировании инвестиционных споров между государствами и гражданами других государств 1965 года, Сеульская конвенция об учреждении многостороннего агентства по гарантиям инвестиций 1985 года, Конвенция ООН о независимых гарантиях и резервных аккредитивах 1995 года, Соглашение государств — членов СНГ о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности 1993 года, российский закон “Об иностранных инвестициях в РСФСР” 1991 года.

Весьма полно представлены международные договоры и внутреннее законодательство Российской Федерации в седьмой главе — “Международное семейное право” (14 источников). Среди международных договоров находим такие редкие, как Конвенция относительно международного управления имуществом умерших лиц 1973 года, Конвенция о гражданских аспектах международного похищения детей 1980 года, Конвенция о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления 1993 года.

В восьмой главе — “Правовая помощь” — напечатаны 13 источников, в том числе два универсальных, четыре европейских, два СНГ, один двусторонний, четыре нормативно-правовых акта Российской Федерации.

В девятой главе — “Международный гражданский процесс” — читатель найдет 19 источников, среди них три универсальных, один региональный, четыре документа международных организаций, три договора, заключенных в рамках СНГ, семь нормативных правовых актов Российской Федерации.

Сборник документов подготовлен на основе учебной программы Московской государственной юридической академии. Он содержит

наиболее используемые на практике и в учебном процессе международные конвенции и рекомендации авторитетных межгосударственных и неправительственных организаций. Многие из них впервые опубликованы на русском языке.

Следует выразить большую благодарность составителям за то, что они вслед за соотвествующим сборником в двух томах по международному публичному праву взяли за составление этого сборника и сделали его очень качественным. Жаль только, что выпущен он сравнительно небольшим тиражом — всего 5 тыс. экземпляров.

**Е.Г. Моисеев,**  
доцент кафедры международного права МГЮА,  
кандидат юридических наук  
(подробнее об авторе см. № 4 нашего журнала за 1998 г.).

*Рецензия поступила в редакцию в апреле 1998 года.*

## **ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА**

Лукашук И.И. **Нормы международного права.** — М., 1997. — 322 с.

Новая работа И.И. Лукашука связана с глубоким исследованием сущности, структуры нормативной системы, ее целей и принципов, характерных признаков и видов норм и их взаимосвязи. Необходимость такого исследования обусловлена современными международными реалиями — сложившейся международной нормативной системой, представляющей собой совершенно новое явление большого исторического значения. Она основана на единстве международного сообщества, предполагающем создание нового мирового порядка со справедливыми и демократическими принципами и интернационального по содержанию. Это предполагает достижение более высокого, по сравнению с ныне существующим, уровня управления мировой системой, что потребует замены баланса сил балансом интересов — внедрения равенства прав и обязанностей государств, их ответственности, более высокого уровня совместимости их национальных систем, гармонизации общих и национальных интересов.

С учетом поставленных задач И.И. Лукашук определяет соотношение нормы и нормативной системы. Если первая является первичным элементом системы права, моделью отдельных отношений, то вторая выступает в качестве модели регулирования международных общественных отношений в целом. При оценке общей системы нормативного регулирования данных отношений важно установить